

弃丰厚收入 他专为残疾人修车

自幼患小儿麻痹的陈新介有一手修理摩托车的好手艺,曾在肇庆开过摩托车维修店,生意红火。

2004年,陈新介放弃丰厚收入,应深圳罗湖区残联邀请,来到罗湖区专门为残疾人修理摩托车。他热心为残疾人朋友服务,随叫随到,手到“病”除。残疾人朋友亲切地称他“介哥”。陈新介则认为,自己也是残疾人,能为残疾人朋友做点事,感到很满足。



陈新介(左)在修车

“介哥”专为残疾人修车

近日,记者接到读者王先生的报料,称罗湖区有一个修摩托车的门店,专门为残疾人义务修车,受到残疾人的称赞。昨天,记者来到位于罗湖区太宁路147号,发现这是一间不大的门面,上面挂着“罗湖区残疾人机动车维修站”的牌子,屋外停着几辆待修的残疾人专用摩托车。

一位男子正蹲在地上,忙着修理一辆残疾人专用摩托车,这就是被残疾人朋友称为“介哥”的陈新介。旁边的残疾人车主说,他的摩托车不能启动。陈新介戴着手套,娴熟地拆开车盖,仔细检查故障。不一会,摩托车发动机正常运转了。

陈新介告诉记者,他出生于1962年,原籍广东河源,1984年户口迁入深圳。他从小得了小儿麻痹,为谋生学会了修理摩托车技术。开始,他在深圳香蜜湖、洪湖二街开过摩托车修理店,日子过得不错。后来深圳“禁摩”,他于1999年移师肇庆,继续开摩托车维修店,一年下来有8万-10万元收入。

陈新介说,深圳有许多残疾人摩托车。但因“禁摩”后生意差,摩托车维修店纷纷关门,以至于残疾人在特区内难以找

到摩托车维修点。2004年,罗湖区残联了解到他有维修摩托车的技术,希望他回深圳发挥特长,为这里的残疾人朋友服务。他觉得,自己做了多年的生意,有了一定经济基础,回深圳可以为残疾人服务是件好事,于是答应了。罗湖区残联聘他为区残联下属的肢协协会摩托车驾驶员互助会专职人员。他把肇庆的摩托车维修店托付给亲友代为管理。2006年后,为专心给残疾人朋友服务,他干脆把在肇庆的摩托车维修店关了。2004-2006年底,罗湖区残联每月给他发放500元津贴。2007年后,他每个月领取的津贴增加到1800元。为残疾人朋友修理摩托车,他只收材料费,不收维修费。

罗湖区残联的黄理事长介绍说,残联能给陈新介的津贴只有那么多,但他工作很认真。残联非常需要像陈新介这样有特长的人。

在罗湖区残联网站论坛上有个“残摩养护讨论区”,“介哥”是其中的版主之一。残疾人网友对“介哥”的修理技术赞不绝口。网友“老沈”说,“介哥之于车(摩托),好比庖丁之于牛也!游刃有余!棒!”另一网友留言说:“佩服——从心底里说的,介哥的手艺:修车堪称一绝活,那是手到故障除啊!”

半夜修车是家常便饭

陈新介为残疾人修车非常热心,不怕吃苦,一旦残疾人朋友的车坏在路上,他不管白天黑夜,都马上赶往现场修车或拖回店里维修。

来店里修车的残疾人摩托车车主谢汉长介绍说,他是肢残人士,双腿截肢后装了假肢,没有拐杖不能行走,出行只能自己开摩托车或者乘出租车。他的摩托车用了五六年了,毛病很多,平均每月要来“介哥”这里修两三次。2008年9月一天晚上11点多,他从家里开摩托车出门,行至一个天桥下时,摩托车出了毛病走不动。他自己推不动摩托车,打电话请朋友帮忙,朋友们都有事来不了。他当时觉得“叫天天不应,叫地地不灵!”他最后将电话打给“介哥”。“介哥”接到电话,二话不说开着自己的摩托车来到现场,把他的摩托车拉回维修点。“介哥”花了6个多小时,才把他的摩托车修好。谢汉长说,像这样半夜修车,对“介哥”来说是家常便饭。

邓忠桂是一位右手右脚残疾的人士。据他介绍,他经常来“介哥”这里修车,“介哥”态度非常热情。以前维修点是一间仅六七平方米的小屋,“介哥”修车只能在室外,经常日晒

雨淋,但他毫无怨言。今年3月,维修点搬到了现在的位置,屋子宽敞了些,“介哥”可以在室内修车了。

收入少但他也满足

陈新介告诉记者,他每年平均维修的摩托车有五六百辆。其中,罗湖区有残疾人专用摩托车60多辆,这些摩托车出了问题,都到他这里维修。因为本市没有专门维修残疾人摩托车的店铺,不仅特区内的残疾人来此修车,特区外龙岗、宝安两区的残疾人摩托车出了故障,也经常到这里维修。

陈新介告诉记者,妻子为别人做手工艺品,每月收入五六百元,加上他从残联领取的1800元,全家月收入2000多元。他们有一儿一女两个孩子,女儿在高职院校就读,儿子在上高中。两个孩子每年的学费要1万多元。夫妻俩的工资不仅要维持家庭开支,还要供孩子上学,这点收入显然是捉襟见肘。好在父母每个月有近5000元退休金,经常支持他,兄弟姐妹也经常帮助他们。“自己是残疾人,残疾人朋友之间应该互相帮忙。罗湖区残联领导对我的工作非常支持。我虽然收入少了,但是心里很乐意!”陈新介说。

据《深圳特区报》

面对截瘫丈夫 她开小吃店撑起家

十多年前,张丽华和丈夫从四川来到了新疆哈密打工。一年前的一场车祸,撞碎了张丽华平淡无忧的生活,丈夫成了截瘫,老家房子塌了,亲人在给他们汇款途中遭遇了泥石流不幸罹难……

面对灾难,张丽华擦干了眼泪,用她柔弱的肩膀不仅扛起了丈夫,扛起了生活,更扛起一种亲情责任、扛起了一种生活态度、扛起了一种精神追求……



张丽华经营的麻辣串小店

5月29日,傍晚时分哈密大修厂市场的夜市已经有了熙熙攘攘的人群,在老人们跳舞场地的后面有一排门面房,张丽华新开的麻辣串小店就在这里。灵巧的张丽华正忙着给顾客炸麻辣串……

就在她正忙着给顾客倒水的时候,从小店里面的一个套间里,传出一个男子含混不清的喊声,虽然是大男人的声音,但叫喊声却像一个要求没有得到满足的孩子,张丽华向里面喊道:“好啊,就过来了啊,别急!”表情和声调像是在哄孩子。

张丽华很利落地安排好了顾客,然后匆匆掀开门帘进了小屋:“别急别急,想出来坐坐?好,我抱你过来啊……”

屋里躺着一个身高180厘米左右的男人,一侧脸变了形,眼睛肿着、眯着。张丽华一边大声哄着男人,一边俯身下去,用她瘦弱的身躯奋力抱起了男人,男人就像一摊子没了筋骨的肉,全靠张丽华抱着、顶着、扛着、拖着……

男人终于被张丽华抱上了轮椅。她把男人推出了小屋,坐在一张餐桌前……男人叫王培华,是张丽华的丈夫。

这个时候,外面又有顾客了,她又赶紧迎了过去。

“几个月前,我还不推他出来……现在,我不再去看

别人怎么看了,我必须面对。”顾客走了,张丽华坐在记者对面讲述了发生在她身上不堪回首的往事……

外出办事 丈夫遭车祸

张丽华和丈夫王培华的老家分别在四川北川和绵阳,他们来哈密10余年了,一直在建筑工地上打工。王培华因为勤劳聪慧,被老板重用,当上了工地的质量监督员。有男人在外挣钱,张丽华就安心在家照顾孩子,生活过得平稳安逸。

去年5月8日,王培华乘班车前往罗布泊办事。车到途中,上来一位老大娘,因为车已经满员,乘务员就让老大娘坐在一个小板凳上,正好坐在王培华身边的走道上。王培华觉得老人坐小凳子太辛苦,他主动和老太太换着坐。换位子不久,前方遇到检查车辆超载的,乘务员就安排坐在过道的王培华等人暂时换乘后面的小面包车。

真是天有不测风云。谁能想到,就在王培华换乘了小面包车后十分钟左右,这辆车出了车祸,经过抢救王培华脱离了生命危险,可摆在张丽华面前最大的问题就是筹钱救命治病。到处借过钱之后,张丽华向老家的亲人请求援助。

5月12日,汶川发生了特大地震。也正是在那天中午,王培华的哥哥在为弟弟汇钱的路

上遭遇了山体滑坡,不幸罹难。地震不仅使王培华失去了哥哥,还失去了爷爷、叔叔、大伯等亲人,张丽华家的房屋也在地震中全部倒塌。

张丽华绝望了,她的世界在瞬间崩塌了。在了解到张丽华的实际困难后,哈密地委和哈密市政府各送来了5000元的救命钱。哈密市政府领导要求交警部门加快事故处理,事故责任人拿出了3万余元的费用,王培华才得以继续治疗,三个月后,他恢复了些许神志。

这些钱依然是杯水车薪,2008年9月,因为无法筹到更多的钱,王培华不得不出院了。此时,张丽华面对的是一个废人:脑干受了伤,不仅神志不清,还失去了记忆,智力相当于五六岁的孩子。

医院病历对王培华的病情是这样描述的:右股骨粗隆间粉碎性骨折、左第一掌骨骨折、右额顶部硬膜下积液、右侧多发肋骨骨折并胸腔积液、双侧肩峰并右侧肩胛骨骨折……无正常生活能力,完全依赖他人生活。

张丽华擦干眼泪把丈夫抬回了出租屋,等待她的是内外交困的境地……

夫妻真情 感动邻里

从医院回来后,因为断了药,王培华的腿一天比一天疼,也许是想通过换姿势来缓解疼痛,他总是不停地叫张丽华,一会要求扶他到外面转转,一会要求扶他回房间躺躺。几乎每隔半小时,张丽华就得把丈夫从轮椅上抱下来一次……

张丽华拿出了以前的一张合影,照片上,一家三口很开心。“现在他的话只有我能懂。”采访中,王培华呜呜哇哇地叫唤着,张丽华一边说着一边将丈夫的轮椅推到沙发旁躬下身,让丈夫抱紧自己的脖子,大喝一声摇摇晃晃直起了身,这时王培华又叫了起来。

“忍忍,马上就好了。”张丽华转身将丈夫放在沙发上,把他的双腿摆正,再把上半身扶正,这时,王培华一直在叫喊,张丽华的眼泪止不住地淌。“我知

道,他是腿疼,一碰就疼……”

“别的都好说,最难的就是他不停地尿床……”因为王培华大小便失禁,张丽华别说是睡觉没睡踏实过,就是平时也总在忙活着给他倒腾地方换褥子。出院后,天气越来越凉,许多时候来不及换就又尿湿了,她只能把他尽可能放在干的地方,有时晾不干,自己躺在尿湿的褥子上睡觉。

张丽华正说着,王培华又嚷了起来,她笑着说:“一定是又饿了”,边说边去房里盛出一碗米饭,饭上加了几块萝卜干。“现在他的饭量大了,每天我都要准备好几顿吃的。只是没钱让他吃点好的……”说着,张丽华眼圈一红,但随即又笑了。

看着张丽华因过度劳累一天天消瘦,邻居老都被感动了,他们纷纷向张丽华伸出了援助之手。因为要照顾丈夫,张丽华没办法出去打工,家里经常断粮,每次都是靠老乡和邻居接济。

邻居们一谈起张丽华,无不啧啧称赞:“她是个好人啊,总是很耐心地照顾丈夫,从没听她说过一句抱怨的话。”

张丽华正给丈夫喂萝卜干米饭的时候,同院的四川老妇秦大姐端着一大碗土豆块过来了,看到了土豆,王培华乐得直晃脑袋。张丽华说,不仅是四川老乡,周围邻居也纷纷伸出援手。去年9月底,丈夫出院后,工地上的老乡要返乡了,临走前他们凑了1000元钱买来了煤。隔壁院子的郑姐把父亲生前用过的一辆旧轮椅送给了她。“每天吃饭,周围邻居都会想到我们,有时我推着他出去买菜,人家都不收我的钱,硬要送给我。”

丈夫出事后,张丽华一直没钱交房租,每次遇到房东,房东总说以后再说。她说,自己很不好意思,因为到现在她连房东叫什么名字都不知道。

坚定信念 坚忍前行

秦大姐告诉记者,刚出院的时候,王培华脾气很差,经常

无故骂张丽华。正说着,张丽华在一边插话道:“他是怕我跑了。”因为得不到交通事故责任方的赔偿,张丽华需要抽出时间去找有关部门,可丈夫一看她不在跟前就乱喊乱叫,所以她只好在出门前把丈夫绑在床上。

刚吃完饭,王培华又呜呜哇哇叫了起来,张丽华说这是要到外面转转的意思,她把丈夫抱回轮椅上。张丽华出家门要上两个小坡。过第一个小坡时,张丽华弯着身子,双脚用力蹬地,几乎快要趴在地上才推了上去。上坡之后,她喘着粗气调整了丈夫的坐姿,又憋足劲儿准备爬第二个坡……

张丽华经常对着痴痴呆呆的丈夫落泪。她说,身上的累还好克服,关键是精神压力太大。“我怕照顾不好他,他刚出事昏迷时,我没敢给他老家上学的孩子讲,现在醒了成这样了,我就更不敢说了。”

张丽华说,别看丈夫现在混混沌沌的,有时他也会清醒,一清醒就央求张丽华送他去医院。“我也希望他能治好啊。出院前曾拍过一次片子,他腿里的钢钉都松了,而且顶到了另一个骨头上,一碰就疼,可没钱啊,想着他受这罪,我的心都快碎了。”

张丽华目前最大的梦想,就是要保住丈夫的右腿。

“夫妻就该共同面对所有困难。”说这话时,张丽华又落泪了,她抚摸着丈夫骨瘦如柴的手说:“如果我有钱,一定要让他能站起来。”

因为慢慢恢复了神志,因为疼痛折磨,王培华开始变得暴躁起来。一次,张丽华正给丈夫洗头,刚把水浇到丈夫头上,王培华就愤怒地呜呜哇哇地叫嚷起来,“乖,马上就洗好了。”张丽华像哄孩子般抚摸着丈夫,可王培华的手却开始乱抓,一把就抓到了张丽华的长发,王培华使劲一拽,张丽华就跌倒在地板上了。

坐在轮椅上的丈夫还在叫,没人能听懂说的是什么,张丽华爬起来,一边收拾着东西

一边耐心地附和着,丈夫渐渐安静下来,张丽华的眼泪却流了出来:“他以前从不这样,我理解,他是疼,是心里难受,其实,他根本不知道自己在做什么。”好几次,王培华“施暴”过后,等他安静下来时,他会用眼神,用只有张丽华能听懂的话,表示自己的内疚。这时,张丽华就会抱着丈夫痛哭快哭一场,其实不是自己受了委屈,而是不忍心看见丈夫如此痛苦……

擦干眼泪 撑起家庭

2009年4月,张丽华终于拿到了期盼已久的判决书,哈密市人民法院判决,两名肇事司机赔偿王培华50余万元。

“王培华的腿可以保住了啊!”但张丽华的高兴劲儿还没过,就得知执行很难,肇事方家里的经济也很困难。肇事司机已被执行局拘留,而张丽华并不希望看到这样的结果,“我的困难没解决,而他们也失去了自由。”

4月17日,张丽华获得了哈密地区5000元的司法救助,她用这些钱在大修厂市场开了一个麻辣串小店。

“不想麻烦政府了,开个小店,可以一边照顾丈夫,一边自食其力。”

谁知,祸不单行。

她找好店面后,拿着仅剩的2000多元去哈密友谊路批发市场进货,东西挑好了,该付款时,却发现钱被可恶的小偷偷了,并被偷去的还有一家人的身份证、银行卡、暂住证……她腿一软坐在地上号啕大哭起来。

哭过后,她擦干了眼泪。第二天,她向亲戚朋友借了1000元拿回了那些货。

4月25日,张丽华依旧笑呵呵地开门接客了。

困难排山倒海般压来,张丽华依然能含着泪笑对一切,“他是我丈夫,我决不放弃!”这就是张丽华表达的最朴实、最深刻的爱和最顽强、最无畏的勇敢。

据《新疆都市报》